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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΑΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Α1.  1.  Λ: οὔτε κατάστασιν καταβαλόντα   

2. Λ:. ἐκ μὲν γὰρ τούτων ῥᾴδιον ἦν ἐξαλειφθῆναι τῷ βουλομένῳ  

3. Λ: οὔτε παραδοθέντα τοῖς συνδίκοις  

4. Λ: οὐκ ἂν ἦ ἔξαρνος ὡς δεινόν τι πεποιηκώς   

5. Σ:  ἢ ὅτι περιφανῶς ἐτόλμησάν μου καταψεύσασθαι  

B1.  Σκοπός του ομιλητή  είναι να τονίσει τον άκακο και ηθικό του χαρακτήρα ,  αφού  
σε κανένα επίσημο έγγραφο δεν αναγράφεται το όνομά του και άρα δεν αποδεικνύεται η 
εμπλοκή του στους τριάκοντα τυράννους , όπως φαίνεται στο απόσπασμα  «Ἐμὲ τοίνυν 
οὐδεὶς ἂν ἀποδείξειεν οὔτ᾽ ἀπενεχθέντα ὑπὸ τῶν φυλάρχων οὔτε παραδοθέντα τοῖς 
συνδίκοις οὔτε κατάστασιν καταβαλόντα». Επίσης ο ενάρετος και ανιδιοτελής 
χαρακτήρας του φαίνεται γιατί όπως λέει  και  να είχε υπηρετήσει ως ιππέας την εποχή 
των Τριάκοντα, και πάλι θα υποβαλλόταν  σε δοκιμασία, μια και κανέναν συμπολίτη του 
δεν είχε βλάψει·«εἴπερ ἵππευσα, οὐκ ἂν ἦ ἔξαρνος ὡς δεινόν τι πεποιηκώς, ἀλλ᾽ ἠξίουν, 
ἀποδείξας ὡς οὐδεὶς ὑπ᾽ ἐμοῦ τῶν πολιτῶν κακῶς πέπονθε, δοκιμάζεσθαι.» 

Από την άλλη πλευρά ,   ο Μαντίθεος προσπαθεί έμμεσα ν' αποδείξει ότι οι 
κατήγοροί του είναι ψεύτες και συκοφάντες «ὅτι  περιφανῶς ἐτόλμησάν μου 
καταψεύσασθαι »υποδηλώνοντας ότι το κατηγορητήριό τους το στηρίζουν σε όχι και 
τόσο αξιόπιστα στοιχεία· γι'  αυτό μοναδικός στόχος του είναι όχι να αναιρέσει τις  
κατηγορίες εναντίον του, που είναι άλλωστε σαθρές και αβάσιμες, αλλά ν' ανακαλύψει 
τα ψεύδη που έχουν επινοήσει οι εχθροί του εισβάρος του. 
 

Β2.  Το συγκεκριμένο παράλληλο κείμενο αναφέρεται, όπως και το πρωτότυπο κείμενο, 
στην κατηγορία της συνεργασίας με το καθεστώς των Τριάκοντα. Κοινό τόπο των δύο 
αποσπασμάτων αποτελεί όχι μόνο η αποστασιοποίηση των δύο κατηγορουμένων από τις 
πρακτικές και μεθόδους του καθεστώτος των Τριάκοντα αλλά και από τα κριτήρια που 
θέτουν για την αξιολόγηση του πολίτη, προτάσσοντας εκείνο της μη διάπραξης αδικιών 
προς τους συμπολίτες τους. Αρχικά στο πρωτότυπο κείμενο , ο Μαντίθεος στο 
απόσπασμα «εἴπερ ἵππευσα, οὐκ ἂν ἦ ἔξαρνος ὡς δεινόν τι πεποιηκώς, ἀλλ᾽ ἠξίουν, 
ἀποδείξας ὡς οὐδεὶς ὑπ᾽ ἐμοῦ τῶν πολιτῶν κακῶς πέπονθε, δοκιμάζεσθαι.» προβάλλει 
ως κριτήριο αξιολόγησης του πολίτη ,  την συμπεριφορά του ατόμου απέναντι στο 



 

 

κοινωνικό σύνολο και τονίζει  κυρίως ότι δεν έχει βλάψει κανέναν πολίτη .  Την ίδια 
αντίληψη διαπιστώνει να έχουν και οι υπόλοιποι βουλευτές , που τώρα έχουν αξίωμα 
παρόλο που υπηρέτησαν ως ιππείς  ,όπως φαίνεται στο χωρίο «Ὁρῶ δὲ καὶ ὑμᾶς ταύτῃ 
τῇ γνώμῃ χρωμένους, καὶ πολλοὺς μὲν τῶν τότε ἱππευσάντων βουλεύοντας, πολλοὺς δ᾽ 
αὐτῶν στρατηγοὺς καὶ ἱππάρχους κεχειροτονημένους». Στο παράλληλο κείμενο , επίσης 
προβάλλεται η σωστή συμπεριφορά του ομιλητή απέναντι  στο κοινωνικό σύνολο , ο 
οποίος απείχε από όλες τις πρακτικές που εφάρμοζαν οι τριάκοντα Τύραννοι.  Ο ίδιος 
δεν έφυγε από την Αθήνα εκείνη την περίοδο , προσπάθησε να σώσει την περιουσία του 
και κατάφερε να μην πάθει κανένα κακό, όπως φαίνεται στο απόσπασμα  « δεν είχαν 
πάθει κανένα κακό….ούτε αυτούς που επιδίωξαν να σώσουν την περιουσία του…. ούτε 
αυτούς που έμειναν στην πόλη για να σώσουν τη ζωή τους» . Αντίθετα τονίζει όλες τις 
συμπεριφορές που έβλαψαν τους πολίτες της Αθήνας και άρα την δημοκρατία, σύμφωνα 
με το απόσπασμα  «πρέπει να οργίζεσθε εναντίον εκείνων που βασάνισαν το λαό….αλλά 
αυτούς που σας εξόρισαν…. αλλά αυτούς που αφαίρεσαν την περιουσία από 
άλλους…..αλλά αυτούς που συνεργάστηκαν με τους τριάντα τυράννους γιατί  ήθελαν να 
καταστρέψουν άλλους».  
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Β4.  

 παράδειγμα 
 επίδειξη 
 ενδείξεις 
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 υποδειγματική 

 

 
ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Γ1.  Αφού έκανε αυτά και ανέβηκε από τη θάλασσα, στρατοπέδευσε στα Λεύκτρα των 
Θεσπιών. Οι Θηβαίοι στρατοπέδευσαν στον απέναντι λόφο, σε μικρή απόσταση, χωρίς 
να έχουν άλλους συμμάχους παρά μόνο τους Βοιωτούς. Τότε οι  φίλοι  του Κλεόμβροτου 
τον πλησίασαν και του είπαν: «Κλεόμβροτε,  αν αφήσεις τους Θηβαίους χωρίς μάχη, θα 
κινδυνεύσεις να πάθεις τα χειρότερα από την πόλη. Γιατί θα θυμηθούν για εσένα και 
όταν, αφού έφτασες στις Κυνός Κεφαλές, δεν λεηλάτησες τη χώρα των Θηβαίων, και 
όταν αργότερα αφού εξεστράτευσες αποκρούστηκε η εισβολή σου, ενώ ο Αγησίλαος 
πάντα εισέβαλλε μέσω του Κιθαιρώνα. 

Γ2.  Οι φίλοι του προσπαθούν να τον παρακινήσουν στη μάχη αναφέροντας το 
παράδειγμα του Αγησίλαου που ήταν πάντα επιτυχές και τονίζοντας πως μια τέτοια 
ενέργεια βοηθά τόσο τον ίδιο όσο και την πατρίδα του. Επίσης οι αντίπαλοί του τονίζουν 
πως με τη στάση του ο Κλεόμβοτος θα επιβεβαιώσει ή θα διαψεύσει τις κατηγορίες ότι 



 

 

φροντίζει  για τους Θηβαίους.  Τέλος ο Κλεόμβρος ακούγοντας όλα αυτά παραικινούνταν 
για μάχη. 

Γ3.  τῶν θαλαττῶν, αἱ χῶραι, ταῖς πατρίσι,  ὦ ἄνερ, πολλοῦ, πολλῆς,  πολλοῦ, 
ἐστρατοπεδεύσατο, εἰπὲ, ἀνεμνήσθησαν, ἐπιθυμῶσι, ἐπιθυμοῖεν, ἀφικέσθαι.  

Γ4. α)  ταῦτα= είναι αντικείμενο στη μετοχή ποιήσας 

συμμάχους= είναι κατηγορούμενο στο αντικείμενο οὐδένας 

σου= είναι αντικείμενο στο ἀναμνησθήσονται 

τῶν Θηβαίων= γενική κτητική στο χώρας 

Ἀγησιλάου= υποκείμενο της μετοχής ἐμβάλλοντος 

Γ4. β)  υπόθεση: εἰ ἀφήσεις Θηβαίους ἄνευ μάχης (εἰ  + οριστική μέλλοντα) 

Απόδοση: κινδυνεύσεις ὑπὸ τῆς πόλεως τὰ ἔσχατα παθεῖν (οριστική μέλλοντα) 

Δηλώνει το πραγματικό με σημασία προσδοκωμένου. 

 

 


